

A Hajnalodikról

Mindnyájan érezzük a szellemi decentralizáció szükségességét. Pedig megvalósításának egyetlen feltétele annak a bebizonyítása, hogy a vidék írói és olvasói meg tudják és meg akarják érteni egymást. Az író igazi megbeszülést érdemlő magatartása az lenne, hogy nem menekül „érvényesülésért” a fővárosba, s közben nem hajlandó teljesen levetkőzni régi énjét. Az olvasó pedig nem fogadja el minden fenntartás nélkül a főváros szellemi irányítását, hanem az igazibb, teljesebb, több alajossággal, tárgyismerettel és igen sokszor több hozzáértéssel megírt, róla és neki szóló irodalmat a főváros márkázása nélkül is elfogadja. A szellemi decentralizáció megszületik, ha a vidék szellemi tényezői együttesen megteremtnek egy, a fővárosi szellemi élettel minden vonatkozásban versenyző, de gyökeresebb, magyarább, melegebb vidéki szellemi élettel minden vonatkozásban versenyző, de gyökeresebb, magyarább, melegebb vidéki szellemi életet. Ez még nem lesz okvetlenül parlagság. Ismeretes, ígéretes vidéki összefogások (Pécs, Debrecen) eddig is bebizonyították.

A decentralizáció szolgálatában áll az alföldi fiatal magyarság nemzetpolitikai szemléje, a Hajnalodik. E folyóirat ezelőtt öt esztendővel indította meg dr. Kiss Barnabás jogakadémiai tanár, a Turul Szövetség kecskeméti kerületének akkori vezére. Kettős célkitűzéssel engedték útjára a lapot: erősíteni a magyar hivatástudatot, foglalkozni az alföld speciális problémáival, képviselni az alföldi nép érdekeit, felemelni, védelmezni és boldogítani a legjelentősebb magyar népiségű területet, az alföldet. A folyóirat mindeddig a legnagyobb nehézségekkel küzdött, anyagi támogatást úgyszólván sehonnan nem kapott. Valóban néhány lelkes fiatalember áldozatvállalásának gyümölcseként érlelődött addig, hogy ma már az ország minden vidékén megtalálható, hallatja kritikai szavát, sebeket tár fel, meg-

oldásokat ajánl, szól a népről azoknak nyelvén, akik emgmaradtak a nép között, hogy ez a közelség minden szennyeződéstől megóvja őket.

Egy tájra épült ugyan, de az egész magyarságot érintő kérdésekhez is hozzászól. Ez a tény kijelöli helyét is a magyar folyóiratok között. Nemzetpolitikai szemlének ma a szintén kis olvasóköre támaszkodó Magyar Életen kívül nincs is más, csak a Hajnalodik. Tere, jövője tehát biztosítva van. Még a legjobbszándékú öregek is óvják az ifjúságot a politikától. „Hagyd a politikát, tanulj.” A párt-és napipolitika álljon is távol az ifjúságtól, de nemzetpolitikával, földünkkel, népünkkel, bajainkkal, kilátásainkkal, jövőnkkel minden becsületes magyar ifjúnak kötelessége foglalkozni. Túl a szakmai munkálkodáson, egyéni életünk biztosítására és fejlesztésén kívül vannak kötelességeink a közösséggel, népünkkel szemben is. Megköveteli tőlünk az idő, sorsunk és hivatásunk. A nemzetpolitikai nevelésnek mindaddig, amíg jobb és eredményesebb eszközeink nem lesznek, egyik leghivatottabb és leghatásosabb eszköze marad a Hajnalodik.

Olvasóink között nagyon sokan élnek abban a tévhitben, hogy jót és okosat csak márkázott nevű emberek mondhatnak, még akkor is, ha mondanivalójukhoz úgyszólván semmi komolyabb közük nincsen, ha gyökeretlen, divatos szövegekkel nyúlnak is ahhoz a tömeghez, amelynek nélkülük is megvannak a maga hivatott szószólói. A Hajnalodikot is sokan ezzel a gondolattal fogadják. „Mert a Hajnalodiknál kevés a fémjelzett, de annál több a tartalmas és tehetséges ember — mondta egyik nyilatkozatában Kiss Barnabás. Rá kell szoktatni a közönséget, hogy a tartalmat, a mondanivalót keresse, ne a rayogó neveket. „A Hajnalodik írói mind ottmaradtak a forrásnál, élményekből, tárgyismeretből írnek.

A szegedi egyetem az alföld egyetemének mondja magát, ezek szerint

hallgatóinak ismerni, szeretni, művelni és boldogítani kell az alföldet. Nem az alföld van az egyetemért, hanem fordítva. Az egyetem alföld felé fordulása még mindig nélkülözötte a hallgatókat. Mert nem ismerték, de nem is akarták ismerni az alföldet. Az alföld fiatal értelmiségének nagyrésze a szegedi egyetemről kerül ki, s ennek a fiatal értelmiségnek az alföldön kell igazán megállnia a helyét. Azt hiszem nem volna hátrányos, hogy az egyetemi hallgatók már most keresék a kapcsolatot az alföld fiatal magyarságával. Eredményes találkozást biztosíthat a Hajnalodik. S ha van venniük elég felelősségérzet, egy kis hivatástudat, akkor ezt a találkozást talán kötelességnek is érezzük.

zetéshez, s mégis egy a parasztsággal, a néppel.

Telket ad a főváros, a 4-5 millió pengős költségek kétharmada a kuitusz kormány hozzájárulásával illetve gazdasági úton fedezettnek látszik, egy harmadát a társadalom áldozatkészsége teremti elő. Evégből március elsejével országos gyűjtés indul, kívánatos, hogy a magyar ifjúság áldozatvállalásával résztvegyen ebben a nemes mozgalomban: ünnepélyek rendezésével, pénzadománnyal és önkéntes munkával. Darányi Kálmánnak, a magyar megújulás hűségese munkásának emlékét hirdeti majd a kollégium. Bizunk benne, hogy a magyar lelki újjászületés forrása lesz.

Darányi Kálmán Diákház

Minőségi néppé kell válnunk. De erkölcsi életének tökéletes megújulása szükséges. Az idő ijeszten sűrűt, ehhez nemzetünk anyagi, szellemi és a feladatok aggasztóan nagyok. Van-e kibontakozás? Van, ha hitünk és fajánk iránt érzett szeretetünk csodákat tesz. Ilyen megvalósuló félben lévő csoda a Darányi Kálmán Diákház.

1941. február 6-án alakult meg Budapesten Ravasz László elnökletével a Darányi Kálmán Diákház-Bizottság. „Isten dicsőségére, magyarságunk szolgálatára Budapesten Darányi Kálmán nevét megörökítő, mintegy ezer személyt befogadó, modern kultúrintézményekkel felszerelt főiskolák kollégium és diákközpont létesítése” a Diákház célja. Ha hozzávesszük, hogy a bennlakók legalább egyharmada a legszegényebb, sokgyermekes családok tehetséges gyermekeiből adódik és számunkra ingyenes helyet biztosítanak: nagy arányú Bolyai-kollégium, egy igazi „kitűnőek iskolája” terve bontakozik ki előttünk. Tgy ilyen kollégiumban talán kialakul az a vezetőosztály, mely alkalmas és képzett a ve-

SZEI

— RÁDIÓKÖZVETÍTÉS lesz a közeljövőben a Szei Otthonából. A közvetítés címe: „Horthy Miklós diákjai.” A helyszíni közvetítés képet akar adni a szegedi egyetemi fiataloknak munkájáról.

— A Szei ELNÖKSÉGE táviratban üdvözölte nagybányai vitéz Horthy Istvánt kormányzóhelyettesé törvényt megválasztása alkalmából.

— NYIKOS GYULA, a Szei elnöke és Kristó Nagy István a Szei alnöke az utóbbi hetek során fontos tárgyalásokat bonyolítottak le Budapesten a magyar egyetemi és főiskolai ifjúság egységesítésének ügyében. Megbeszéléseket folytattak a MEFHOSz elnökségével, a Turul Szövetség több tagegyesületével, a Hungária M. T. E. nekvezetőségével, a Csaba B. E. vezértségével, a Katolikus Diákszövetség és Protestáns Diákszövetség vezetőivel, a Kolozsvári Magyar Diákok Szövetségének ugyancsak Budapesten tartózkodó elnökségével, s a kisebb diákszervezetek egész sorával. A megbeszélések eredményét valószínűleg rövid időn belül nyilvánosságra hozzák.

Valamennyi hirdetésünk keresztény cégé!

KETTING LAJOS

Szeged és a Délvidék legnagyobb textil-, szövet-, selyem- és divatáru raktára **SZEGED,** TISZA LAJOS-KÖRUT (Páspökbazár)

VEDD ÉS OLVASD

ZEMPLÉNI FODOR JÓZSEF

DÉLRENYILÓ

VERSESKÖTETEI.

Az új népi irodalom legfiatalabb szegedi írója.

NÉPÜNKET ISMERED MEG BENNE!

SZENT ISTVÁN TÁRSULAT

KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPIR- ÉS IRÓSZERKERESKEDÉS

SZEGED, KÁRÁSZ-UTCA 14. SZÁM.

KORDA

könyv-, papir- és kegytárgykereskedés fiókja:

SZEGED, Gr. APPONYI A.-U. 20.

SZEGED EGYETLENTANÁRI VEZETÉS ALATT ÁLLÓ SZAKISKOLÁJA

GÁL FERENCZNÉ

GYORSÍRÓ- ÉS GÉPIRÓ SZAKISKOLÁJA SZÉCHENYI-TÉR 7. II. 22. TELEFON 28-15.